

# 习近平在第十个国家宪法日之际作出重要指示强调 坚定维护宪法权威和尊严推动宪法完善和发展 更好发挥宪法在治国理政中的重要作用

## 赵乐际出席国家宪法日座谈会并讲话

新华社北京12月4日电 在第十个国家宪法日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出,宪法是治国安邦的总章程,是我们党治国理政的根本法律依据,是国家政治和社会生活的最高法律规范。党的十八大以来,党加强对宪法工作的全面领导,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践,推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。

习近平强调,新征程上,要坚定维护宪法权威和尊严,推动宪法完善和发展,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。要坚定政治制度自信,坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇,坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。要贯彻新时代中国特色社会主义法治思想,坚持宪

法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻,坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进,加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,不断提高宪法实施和监督水平。要加强宪法理论研究和宣传教育,坚持知识普及、理论阐释、观念引导全面发力,在全社会大力弘扬宪法精神、社会主义法治精神,推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

全国人大常委会办公厅4日会同中央宣传部、司法部在北京举行“弘扬宪法精神,加强宪法实施,为强国建设、民族复兴提供宪法保障”座谈会。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席座谈会并讲话。

赵乐际在讲话中强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面推进宪法实施和宣传教育工作,充分发挥国家根本法的优势和功

效。

赵乐际指出,党的十八大以来,习近平总书记就宪法和宪法实施发表一系列重要讲话和文章,作出一系列重要指示,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论,为谱写新时代中国宪法实践新篇章提供了根本遵循和行动指南。要深刻认识坚持中国共产党领导是我国宪法最显著的特征、最根本的要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,做到“两个维护”,保证党的领导全面、系统、整体地落实到党和国家事业各方面全过程。要深刻认识我国宪法是具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上的人民宪法,牢牢把握中国式现代化的本质要求,以宪法凝聚共识,汇聚团结奋斗力量。要深刻认识我国宪法具有至上的法制地位和强大的法制力量,全面贯彻实施宪法是全面依法治国的首要任务,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

赵乐际强调,新征程上,要深入学习贯彻中国特色社会主义宪法理论,不断把全面贯彻实施宪法推向深入。要完善中国特色社会主义法律体系,完善宪法相关规定实施机制,完善宪法监督制度,用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。要讲好中国宪法故事,弘扬宪法精神,加强宪法理论研究,使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠主持座谈会。

中央宣传部、全国人大宪法和法律委员会、司法部、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、中国法学会有关负责同志和全国人大代表在座谈会上发言。

肖捷、郝明金、张庆伟出席座谈会。

全国人大各专门委员会、全国人大常委会工作委员会负责同志,中央和国家机关有关部门负责同志,在京部分高校和科研院所专家学者等参加座谈会。

## 我国成功发射援埃及二号卫星

新华社酒泉12月4日电 12月4日12时10分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将援埃及二号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次

任务还搭载发射了星池一号第二组A星、B星两颗卫星。

援埃及二号卫星主要用于埃及国土资源普查,满足埃及用户在农业、林业、城市建设、环境及灾害监

测等领域需求。搭载发射的两颗卫星主要用于为用户提供商业遥感服务。

这次任务是长征系列运载火箭的第499次飞行。

## 省疾控中心发布 12月健康风险提示

12月3日,省疾控中心发布12月份健康风险提示:居民需重点关注防范流行性感冒、肺炎支原体感染、新型冠状病毒感染、诺如病毒肠炎和非职业性一氧化碳中毒事件。

省疾控专家介绍,流行性感冒临床表现为突起畏寒、高热、头痛、全身酸痛、疲弱乏力等,主要通过飞沫传播,也可经口腔、鼻腔、眼睛等直接或间接接触感染。流感大多为自限性,但婴幼儿、老年人等抵抗力较低的人群,以及患有其他基础疾病的人群容易加重发展成重症病例。流行性感冒传染性强,防控流感的一个有效措施就是接种流感疫苗。

肺炎支原体主要通过呼吸道飞沫传播,临床表现为发热、咳嗽、咽痛、头痛等。支原体肺炎和流感都有发热、咳嗽等症状,但支原体肺炎病程进展较慢,剧烈刺激性干咳较重。肺炎支原体感染具有自限性,成年人症状较轻,儿童更易感染。当儿童出现咳嗽、发热等症状时,家长要尽快带孩子前往医院就诊,查明病因并及时接受治疗。

诺如病毒是一种急性胃肠炎病毒,可通过污染的水、食物传播,也可经气溶胶吸入或接触被病毒污染的物品感染。诺如病毒肠炎的发病高峰为11月至次年3月,临床症状以反复腹泻、呕吐、腹痛为主,儿童和老人症状严重时要尽快就诊,谨防脱水。

## 我国去年教育经费总投入超6万亿元

教育部、国家统计局、财政部日前发布2022年全国教育经费执行情况统计公告。公告显示,2022年全国教育经费总投入为61329.14亿元,首次超过6万亿元,比上年增长5.97%。国家财政性教育经费为48472.91亿元,比上年增长5.75%,占国内生产总值的4.01%,实现了“一般不低于4%”。全国一般公共预算教育经费为39256.96亿元,比上年增长4.79%,占一般公共预算支出的15.07%。

“教育经费投入是国民教育发展的基础,是办好人民满意的教育的重要支撑。全国教育经费总投入超过6万亿元,已连续10年保证了4%的教育投入基准线,这充分体现了我国始终坚持优先发展教育事业,教育成为我国财政一般公共预算第一大支出。”西南财经大学教育政策与管理研究所所长陈涛表示。

根据统计公告,2022年全国按在校学生人数平均的一般公共预算教育经费为15731.97元,比上年增长2.44%。其中,全国幼儿园为10198.39元,比上年增长7.29%,增长最快的是新疆维吾尔自治区(33.09%)。全国普通小学为

12791.64元,比上年增长3.32%,增长最快的是山西省(10.38%)。全国普通初中为18151.98元,比上年增长2.14%,增长最快的是西藏自治区(9.82%)。全国普通高中为19117.92元,比上年增长1.64%,增长最快的是福建省(11.03%)。全国中等职业学校为17461.54元,比上年增长2.14%,增长最快的是宁夏回族自治区(21.51%)。全国普通高等学校为22205.41元,比上年下降1.69%,增长最快的是四川省(13.42%)。

陈涛分析,从学段看,基础教育的基点作用不断巩固,义务教育始终是教育发展的根本所在。公告数据显示,在所有学段中,学前教育的增幅比例最大,这与近年来国家推进优质普惠学前教育的努力密不可分,学前教育已被列为各地重大民生工程,“省级统筹、市(州)支持、以县为主”的学前教育管理体制不断完善,以政府为主导的学前教育公共服务体系逐步充实和提升。今年8月,教育部、发改委、财政部联合印发《关于实施新时代基础教育扩优提质行动计划的意见》,明确提出到2027年

“公办园在园幼儿占比力争达到60%以上”,并且规定“各地公办园生均公用经费标准原则上应于2024年达到600元/年·人”。这是国家层面首次提出政府投入学前教育的生均量化标准,也是学前教育公共财政保障的重大举措,有望切实保障优质幼儿教育资源持续扩充,满足人民群众“上好园”的美好愿望。

“全国幼儿园生均公共教育经费增长7.29%,远超平均增长率2.44%。”北京大学经济学院研究员王熙将关注点也放在了学前教育领域。他说:“已有研究表明,学前教育是投资回报率最高的学段。儿童早期发展一直被认为是个体一生人力资本积累的最关键部分,事关个人职业发展和国家人力资本积累。”

从区域来看,我国中西部地区教育投入增幅增速显著,特别是新疆、西藏、贵州等地教育投入提升最为突出,体现了公共教育资源配置的区域公平,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育正成为现实。